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43a  SW. ti/ thnika/de a)fi=cai, w)= Kri/twn; h)\ ou) pr%\ e)/ti e)sti/n;
KR. pa/nu me\n ou)=n.
SW. phni/ka ma/lista;
KR. o)/rqroj baqu/j.

5  SW. qauma/zw, o(/pwj h)qe/lhse/ soi o( tou= desmwthri/ou 
fu/lac u(pakou=sai.

KR. sunh/qhj h)/dh moi/ e)stin, w)= Sw/kratej, dia\ to\ polla/kij
deu=ro foita=n, kai/ ti kai\ eu)erge/thtai u(p’ e)mou=.

SW. a)/rti de\ h(/keij h)\ pa/lai;
10 KR. e)pieikw=j pa/lai.
b SW. ei) =ta pw=j ou)k eu)qu\j e)ph/geira/j me, a)lla\ sig$= 

paraka/qhsai;
KP. ou) ma\ to\n Di/a, w)= Sw/kratej, ou)d’ a)\n au)to\j h)/qelon 

e)n tosau/t$ te a)grupni/# kai\ lu/p$ ei)=nai. a)lla\ kai\ sou= pa/lai
5 qauma/zw ai)sqano/menoj, w(j h(de/wj kaqeu/deij: kai\ e)pi/thde/j se 
    ou)k h)/geiron, i(/na w(j h(/dista dia/g$j. kai\ polla/kij me\n dh/ se 

kai\ pro/teron e)n panti\ t%= bi/% hu)daimo/nisa tou= tro/pou, polu\ 
de\ ma/lista e)n t$= nu=n parestw/s$ sumfor#=, w(j r(#di/wj au)th\n 
kai\ pr#/wj fe/reij.
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10 SW. kai\ ga\r a)/n, w)= Kri/twn, plhmmele\j ei)/h a)ganaktei=n
thlikou=ton o)/nta, ei) dei= h)/dh teleuta=n. 

c KR. kai\ a)/lloi, w)= Sw/kratej, thlikou=toi e)n toiau/taij 
sumforai=j a(li/skontai, a)ll’ ou)de\n au)tou\j e)pilu/etai h( h(liki/a 
to\ mh\ ou)xi\ a)ganaktei=n t$= parou/s$ tu/x$.

SW. e )/sti tau=ta. a)lla\ ti/ dh\ ou(/tw pr%\ a)fi=cai;
5  KR. a)ggeli/an, w)= Sw/kratej, fe/rwn xaleph/n, ou) soi/, w(j 

e)moi\ fai/netai, a)ll’ e)moi\ kai\ toi=j soi=j e)pithdei/oij pa=sin kai\ 
xaleph\n kai\ barei=an, h(\n e)gw/, w(j e)moi\ dokw=, e)n toi=j baru/tat’ 
a)\n e)ne/gkaimi.

SW. ti/na tau/thn; h)\ to\ ploi=on a)fi=ktai e)k Dh/lou, ou(= dei=
d a)fikome/nou teqna/nai me;

KR. ou)/toi dh\ a)fi=ktai, a)lla\ dokei=n me/n moi h(/cei th/meron
e)c w(=n a)pagge/llousin h(/konte/j tinej a)po\ Souni/ou kai\ 
katalipo/ntej e)kei= au)to/. dh=lon ou)=n e)k tou/twn [tw=n a)gge/lwn] 

5 o(/ti h(/cei th/meron, kai\ a)na/gkh dh\ ei)j au)/rion e )/stai, w)= Sw/kratej,
to\n bi/on se teleuta=n.

SW. a)ll’, w)= Kri/twn, tu/x$ a)gaq$=. ei) tau/t$ toi=j qeoi=j fi/lon, 
tau/t$ e)/stw. ou) me/ntoi oi)=mai h(/cein au)to\ th/meron.

44a KR. po/qen tou=to tekmai/r$;
SW. e)gw/ soi e)rw=. t$= ga/r pou u(sterai/# dei= me a)poqn$/skein 

h)\ $(= a)\n e)/lq$ to\ ploi=on.
KR. fasi/ ge/ toi dh\ oi( tou/twn ku/rioi.

5 SW. ou) toi/nun th=j e)piou/shj h(me/raj oi)=mai au)to\ h(/cein, 
a)lla\ th=j e(te/raj. tekmai/romai de\ e)/k tinoj e)nupni/ou, o(\ e(w//raka 
o)li/gon pro/teron tau/thj th=j nukto/j: kai\ kinduneu/eij e)n kair%=
tini ou)k e)gei=rai/ me.
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KR. h)=n de\ dh\ ti/ to\ e)nu/pnion;
10 SW. e)do/kei ti/j moi gunh\ proselqou=sa kalh\ kai\ eu)eidh/j, 
b leuka\  i(ma/tia e)/xousa, kale/sai me kai\ ei)pei=n: "w)= Sw/kratej,

h)/mati/ ken trita/t% Fqi/hn e)ri/bwlon i(/koio".

KR. a)/topon to\ e)nu/pnion, w)= Sw/kratej.
SW. e)narge\j me\n ou)=n, w(/j ge/ moi dokei=, w)= Kri/twn.

5 KR. li/an ge, w(j e)/oiken. a)ll’, w)= daimo/nie Sw/kratej, e)/ti
kai\ nu=n e)moi\ piqou= kai\ sw/qhti: w(j e)moi/, e)a\n su\ a)poqa/n$j, 
ou) mi/a sumfora/ e)stin, a)lla\ xwri\j me\n tou= e)sterh=sqai 
toiou/tou e)pithdei/ou, oi(=on e)gw\ ou)de/na mh/ pote eu(rh/sw, e )/ti de\ 
kai\ polloi=j do/cw, oi(\ e)me\ kai\ se\ mh\ safw=j i) /sasin, 

c w(j oi(=o/j t’ w)/n se s%/zein, ei) h)/qelon a)nali/skein xrh/mata, 
a)melh=sai. kai/toi ti/j a)\n ai)sxi/wn ei)/h tau/thj do/ca h)\ dokei=n 
xrh/mata peri\ plei/onoj poiei=sqai h)\ fi/louj; ou) ga\ r pei/sontai 
oi( polloi\, w(j su\ au)to\j ou)k h)qe/lhsaj a)pie/nai e)nqe/nde h(mw=n

5 proqumoume/nwn.
SW. a)lla\ ti/ h(mi=n, w)= maka/rie Kri/twn, ou(/tw th=j tw=n

pollw=n do /chj me/lei; oi( ga\r e)pieike/statoi, w( =n ma=llon 
a)/cion fronti/zein, h(gh/sontai au)ta\ ou(/tw pepra=xqai, w(/sper 
a)\n praxq$=.

d KR. a)ll’ o(r#=j dh\ o(/ti a)na/gkh, w)= Sw/kratej, kai\ th=j 
tw=n pollw=n do/chj me/lein. au)ta\ de\ dh=la ta\ paro/nta nuni\, 
o(/ti oi(=oi/ t’ ei)si\n oi( polloi\ ou) ta\ smikro/tata tw=n kakw=n 
e)cerga/zesqai, a)lla\ ta\ me/gista sxedo/n, e)a/n tij e)n au)toi=j

5 diabeblhme/noj $©¤.



67

Kriton
Platon

K@8B>=. A 2> B> był z0 A4=?
S>:@0B4A. Wy30ł> <8 A8ę, ż4 j0:0ś ?8ę:=0 8 ?>AB0E=0 :>b84B0 zj0E8ł0 

b A8ę E b80ł4j AC:=8, z0E>ł0ł0 <=84 8 @z4:ł0: „S>:@0B4A84,

3=80 B@z42846> 3> FByj8 > A:8b84 żyz=4j ?@zybę3z84Az”1.

K@8B>=. P@z43z8E=y B> A4=, S>:@0B4A84.
S>:@0B4A. M=84 Ey30j4 A8ę j0A=y, K@8B>=84.
K@8B>=. B0@3z> j0A=y. A27, 3@>68 S>:@0B4A84, j4Az2z4 j4AB 2z0A, byś 

<=84 ?>AłC270ł 8 A8ę @0B>E0ł. J4ś;8 C<@z4Az, B> =84 bę3z84 B>  ?>j43y=2z4 
=84Az2zęś284 3;0 <=84, ;42z – >?@ó2z B46>, ż4 @>złą2zę A8ę z :8<ś B0: 
3@>68<, j0:846> jCż =863y =84 z=0j3ę – E84;C 8==y27 ;C3z8, :Bó@zy =84 
z=0ją2 3>b@z4 0=8 284b84, 0=8 <=84, bę3z84 CE0ż0ć, ż4 <>6ł4< 28ę >20;8ć

c 63yby< z427280ł Eył>żyć ?84=8ą3z4, 0;4 B> z0=843b0ł4<. Cóż j4AB AB@0Az-
=84jAz46> =8ż B0:0 >?8=80, ż4 3b0 A8ę b0@3z84j > ?84=8ą3z4 =8ż > ?@zyj0-
28ół? Sz4@>:84 @z4Az4 =84 CE84@zą, ż4 By A0< =84 27280ł4ś ABą3 C284:0ć, 
<8<> ż4 28ę =0<0E80;8ś<y.

S>:@0B4A. D@>68 K@8B>=84, 3;02z46> <80ł0by =0A >b27>3z8ć >?8=80 
Az4@>:827 @z4Az? LC3z84 =0j@>zAą3=84jA8, =0 :Bó@y27 E0@B> b0@3z84j 
zE0ż0ć, Cz=0ją, ż4 B0: A8ę @z42zy ?>B>2zyły, j0: A8ę ?>B>2zyć <80ły.

d K@8B>=. W83z8Az j43=0:, S>:@0B4A84, ż4 B@z4b0 :>=842z=84 b@0ć ?>3
CE06ę B0:ż4 >?8=8ę Az4@>:827 @z4Az. Ob42=0 AyBC02j0 ?>:0zCj4, ż4 Az4-
@> :84 @z4Az4 – j4ś;8 :B>ś ?03=84 >f0@ą ?><óE84=80 – z3>;=4 Aą Ey-
@zą3z0ć zł>, 8 B> 20ł:84< =84 =0j<=84jAz4, ;42z z6>ł0 20ł:84< E84;:84.

1 Homer, Iliada, IX,363.



68




SW. ei) ga\r w)/felon, w)= Kri/twn, oi(=oi/ t’ ei)=nai oi( polloi\ 
ta\ me/gista kaka\ e)rga/zesqai, i(/na oi(=oi/ t’ h)=san kai\ a)gaqa\ ta\ 
me/gista, kai\ kalw=j a)\n ei)=xen. nu=n de\ ou)de/tera oi(=oi/ te: ou)/te 
ga\r fro/nimon ou)/te a)/ frona dunatoi\ poih=sai, poiou=si de\ 

10 tou=to o(/ ti a)\n tu/xwsi.
e KR. tau=ta me\n dh\ ou(/twj e)xe/tw: ta/de de/, w)= Sw/kratej, 

ei)pe/ moi. a)=ra/ ge mh\ e)mou= promhq$= kai\ tw=n a)/llwn e)pithdei/wn
mh/, e)a\n su\ e)nqe/nde e)ce/lq$j, oi( sukofa/ntai h(mi=n pra/gmata
pare/xwsin w(j se\ e)nqe/nde e)kkle/yasin, kai\ a)nagkasqw=men

5 h)\ kai\ pa=san th\n ou)si/an a)pobalei=n h)\ suxna\ xrh/mata, h)\ kai\ 
a)/llo ti pro\j tou/toij paqei=n; ei) ga/r ti toiou=ton fob$=, e)/ason

45a au)to\ xai/rein: h(mei=j ga/r pou di/kaioi/ e)smen sw/sante/j se
kinduneu/ein tou=ton to\n ki/ndunon kai\, e)a\n de/$, e)/ti tou/tou
mei/zw. a)ll’ e)moi\ pei/qou kai\ mh\ a)/llwj poi/ei.

SW. kai\ tau=ta promhqou=mai, w) = Kri/twn, kai\ a) /lla 
5 polla/.

KR. mh/te toi/nun tau=ta fobou=: kai\ ga\r ou)de\ polu\ 
ta)rgu/rio/n e)stin, o(\ qe/lousi labo/ntej tine\j sw=sai/ se kai\ 
e)cagagei=n e)nqe/nde. e)/peita ou)x o(r#=j tou/touj tou\j sukofa/ntaj 
w(j eu)telei=j, kai\ ou)de\n a)\n de/oi e)p’ au)tou\j pollou= a)rguri/ou; 

b soi\ de\ u(pa/rxei me\n ta\ e)ma\ xrh/mata, w(j e)gw\ oi)=mai, i(kana/: 
e)/peita kai\ ei)/ ti e)mou= khdo//menoj ou)k oi)/ei dei=n a)nali/skein 
ta)ma/, ce/noi [ou(=toi] e)nqa/de e(/toimoi a)nali/skein: ei(=j de\ kai\ 
keko/miken e)p’ au)to\ tou=to a)rgu/rion i(kano/n, Simmi/aj o( Qhbai=oj:

5 e(/toimoj de\ kai\ Ke/bhj kai\ a)/lloi polloi\ pa/nu. w(/ste, o(/per
le/gw, mh/te tau=ta fobou/menoj a)poka/m$j sauto\n sw=sai, mh/te, 
o(\ e) /legej e)n t%= dikasthri/%, dusxere/j soi gene/sqw, o( /ti
ou)k a) \n e) /xoij e)celqw\n o( / ti xr%=o saut%=: pollaxou=
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